

春来花香万里,夏至桃李芬芳,秋赏恋橙满枝,冬品桔橙甘甜。这就是“中华名果”巫山脆李、“巫山恋橙”的原产地,有着“三峡醉美花果之乡”之称的——曲尺乡。

6月30日,记者看到在曲尺乡看到,长江两岸,脆李、柑橘等经果林连绵不断,勾勒出美丽的风景;村庄内,环境优美,道路洁净……一座集现代农业、乡村旅游、文明乡村为一体的田园综合体已初具雏形。

曲尺乡是移民重镇,属典型的喀斯特地貌,曾经这里石漠化现象严重,如何实现搬的出、稳的住、逐步能致富,是当地政府与农户最为关注的问题。为了让农民增收致富,同时控制长江两岸水土流失,治理石漠化,曲尺乡以“营造生态景观,打造三峡红叶、特色经果林基地”品牌为特色,以“改善生态和改善民生”为目标,依托石漠化治理、退耕还林、三峡后续、捐资造林等重点工程,大力开展生态造林绿化,境内宜林荒山荒地得到有效绿化,改善了生态环境。

如今,曲尺乡已建起以巫山脆李、纽荷尔为主的特色经济林和以三角枫、紫薇、樱花为主的特色生态景观林,完成造林绿化6.6万亩,其中生态林3.6万亩,经济林3万亩,基本解决全境绿化断档、天窗问题,初步形成以低山河谷生态经济林、中部生态景观林、山脊生态防护林为主的“三带”建设格局。

同时,曲尺乡始终坚持把“三生经济”作为主要抓手,示范引领,提质增效,交出了一份综合实力全面提升的“发展答卷”!



曲尺乡柑园村一隅。

曲尺乡:花果飘香 绿富同兴



柑园村脆李交易市场的工人正在包装脆李。

生态农业品质不断提高

盛夏时节,走进曲尺乡,空气中弥漫着淡淡的脆李果香。成片的李树上,果子压弯了枝头。果林中,随处可见果农采摘的身影,一派忙碌景象。

近年来,该乡坚持以发展特色效益农业为基础,全力打造现代脆李农业示范产业园和农旅融合发展示范区,成功入选第九批全国“一村一品”示范村镇。目前,全乡已种植脆李2.1万亩,年产量2万吨,产值2.4亿元;种植柑橘2万亩,年产量2.3万吨,产值2亿元;草莓、枇杷、葡萄等

小水果实现产值2000万元,农业综合收入达4亿元,特色产业覆盖率达96%,带动全乡800户2981人贫困户全部稳定脱贫,城乡居民人均可支配收入17923元。

如今的曲尺,小水果已成为农民增收、农业增效、农村发展的特色主导产业,是群众增收致富的保障,是乡村振兴的长效剂,使全乡发生了翻天覆地的深刻变化,呈现天蓝、山青、水绿、民富、村美、人和的美丽乡村景象,处处洋溢着温馨与活力。

生态康养发展内涵不断丰富

“一山有四季,十里不同天”,山下是高温如火,山上却是清凉袭身。近日,记者在摩天岭康养度假景区看到,市民在林间小道散步,孩子在游乐场玩耍,老人在树下下棋……

摩天岭位于曲尺乡峭路村,平均海拔为1300米,四季分明,气候温润,特别适合避暑休闲度假。该乡着力打造以三峡云端生态康养小镇(峭路村)为核心,幅员面积约100平方公里,以三峡高端旅游服务、主题特色体验及森林康养度假功能为主导的国际康养旅游度假区。摩天岭壹

号、云尚公舍、云口江山等楼盘销售火爆,摩天岭环道、街心花园、星空露营地、诗词大道、云栖广场综合体等配套设施不断完善,2021年入住人口峰值达1万人。

生态旅游发展品味不断提升

“春揽花海,夏观云雨,秋赏红叶,冬踏白雪……”这是在曲尺乡能看到的四季美景。

每年三月李花开放时,漫山“白雪”蔚为壮观,曲尺乡迎来旅游经济“热”。经过改造后的农村土房成为特色民宿,星罗棋布分散在村里各处,白墙灰瓦间一条条整洁的道路蜿蜒而上,连接各片区特色建筑群。

曲尺乡依托生态农业产业基础优势,充分调动干部群众积极性,以人居环境整治为切入点,深入开展农旅文旅融合实践探索,着力推动“乡村变景区”“果园变乐园”。高标准打造柑园旅居社区,成功培育创客服务站、村民食堂、美年工坊、茶舍等配套业态。协同县文产公司,引进社会资本投入5000余万元精心打造“三峡李园”等文旅融合项目。投入1000万元提升改造权发村人居环境和观景平台、悬崖旅居项目等。持续培育高端民宿15家、农家乐40家,年均接待游客10万人,旅游综合收入1000万元。

“近年来,曲尺乡依托良好的资源优势,‘以山水为景、以花果为媒’,推进特色农业与乡村旅游深度融合。打造‘十里长江画廊、百片田园花海、万亩瓜果胜地’生态旅游体验精品线路,着力推出‘花海曲尺敬老游、幸福曲尺亲子游、浪漫曲尺情侣游’等旅游主题。”曲尺乡党委书记徐培涛告诉记者。

如今的曲尺,碧水青山,公路蜿蜒,整齐的房屋……一幅富足美丽的乡村图,正如泼墨般肆意的展开。

住“太空舱” 体验花果之乡美景

住在这里,清晨可以看日出,傍晚可以看晚霞,晚上可以打开天窗抬头数星星……花果之乡美景尽收眼底。

6月30日,记者在曲尺乡权发村看到,10间酷炫的“太空舱”酒店立在悬崖边,外表简约,充满科技感。这一艘艘“太空舱”便是权发村悬崖旅居项目,于2022年4月启动建设,为长江边的首家悬崖式酒店。舱内有床、电视、冰箱、电磁炉、空调等设施一应俱全,每个舱外还配备有50平方的休闲露台,可以满足不少旅游者的住宿需求。

“权发村悬崖旅居太空舱预计在7月6日正式投入运营,运营后将给权发村集体经济带来30万以上的收入。”权发村党支部书记孙祖勇说。

据了解,智慧移居空间被形象地称为“太空舱”,自带一体化生化系统,不受地域位置限制,可以摆放在任何位置,使用寿命长达五十年。同时,“太空舱”自备800-1600升给水箱,5千瓦太阳能光伏,可在无外接水电条件下使用。

一体化生化系统全自动运行,可以解决生活污水二次处理或运转的困扰,并且还增加了二次循环水再利用,最大程度地实现了节能减排和水资源消耗,大大地减少了人工维护和运营成本。



悬崖酒店。



智能家居。



柑园村民宿。

小脆李变身“致富果”



6月30日,记者在曲尺乡看到,漫山遍野的李子树郁郁葱葱,硕大圆润的巫山脆李缀满枝头,让人垂涎欲滴。

行走在村里,每隔不远处便能看到一个物流授权代收点。每个代收点内,都聚集着三五户村民,他们正忙着将自家的脆李分拣、称重、装箱。物流公司的货车在各个代收点间来回穿梭,满载着一箱箱脆李往山外运送。

权发村、柑园村客商云集,热闹非凡,不少外出务工的村民也返回了家乡,喜迎脆李丰收。

“我种了30多亩脆李,现在有电商在这里收购,都不愁销路。”柑园村一组陈文明说。

曾经的曲尺乡是移民乡镇,库区蓄水后,良田被淹,剩下贫瘠的荒山。传统的玉

米、红薯、土豆“三大坨”经济效益低下,难以支撑人们日益增长的生活成本。一场优化农业结构、提升农业效益的改革势在必行。

曲尺乡自古便有种植脆李的历史,过去只是零散种植在房前屋后。人们发现,李树既能绿化荒山,涵养水土,还能产生经济效益,是生态和经济的“宝贝”。2007年,大规模的种植在曲尺乡推开。目前,曲尺乡累计种植脆李2万亩,达到丰产期1.3万亩,全年产量达1.5万吨,实现产值2.4亿元。

如今,巫山脆李远销全国各地,已成为我县特色效益农业的支柱产业和农民增收的主要来源之一,成为了当地农民致富增收的“金果果”。

◀ 权发村脆李零售点。

(本版文图均由记者陈久玲、杨新宇采写)